

中国梦的价值内涵及其意义

闫丽娟

(中共中央党校 科学社会主义理论部,北京市 海淀区 100091)

[摘要] 以中华民族伟大复兴为目标的“中国梦”,就是要实现国家富强、民族振兴和人民幸福的价值理想。“中国梦”是一百多年来中华民族奋斗过程中表现出的拼搏精神和价值观的结晶,其价值内涵在于:公正是“中国梦”的根本、团结是“中国梦”的基础、平等是“中国梦”的核心。“中国梦”坚持和拓展了中国特色社会主义道路,为中国和平崛起之路指明了方向,成为团结海内外中华儿女的一面旗帜。

[关键词] 中国梦; 价值; 意义

[中图分类号] D61 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1673-0755(2013)06-0013-04

十八大以后,习近平总书记在参观“复兴之路”展览时,提出了实现中华民族伟大复兴的“中国梦”的理想。在十二届全国人大一次会议上的讲话中习近平总书记又系统地阐述了“中国梦”的内涵及其实现途径,并且在出访俄罗斯、非洲国家和出席亚洲博鳌论坛的讲话中作了进一步的论述。如今,“中国梦”已成为海内外舆论关注的热点。“中国梦”具有丰富的价值内涵和现实意义,是对中国未来发展走向的清晰界定,是把握国内外大势的总要求,也是团结海内外中华儿女的精神纽带。

一 “中国梦”的价值内涵

“中国梦”的本质内容是实现中华民族伟大复兴。中华民族的伟大“复兴”可以从多个角度来进行分析:从发展的角度来看,它是一个长期奋斗的过程,“中国梦”是历史的梦、现实的梦、未来的梦;从社会主体的角度来看,它反映了中国社会各个阶层的期盼,是整个中华民族的理想,“中国梦”是国家的梦、民族的梦、每个中华儿女的梦;从社会结构的角度来看,它涵盖了社会的基本领域,“中国梦”是经济富裕的梦、政治稳定的梦、文化繁荣的梦。总之,“中国梦”是一百多年来中华民族奋斗过程中表现的拼搏精神和价值观的结晶,是社会主义价值目标的集中体现。实现中华民族伟大复兴的“中国梦”,就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。“中国梦”体现了社会主义的价值追求,彰显着公正、团结、平等的社会主义价值取向,随着世情、国

情、党情的变化又被赋予新的内容。

第一,公正是“中国梦”的根本要求。习近平总书记指出,“中国梦”要“维护社会公平正义,在学有所教、老有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,使发展成果更多更公平惠及全体人民,在经济社会不断发展的基础上,朝着共同富裕方向稳步前进。”^[1]发展依靠人民,发展为了人民,发展的成果更要让人民同享,“中国梦”要为人民造福,公正是“中国梦”的根本要求。

自1840年鸦片战争以来,中国深受外敌屈辱,国家积贫积弱,人民生灵涂炭。无数仁人志士开始了寻求救亡图存的道路,经过艰苦的探寻,终于找到了马克思主义的科学真理。中国共产党在马克思主义的指导下,带领中国人民推翻了三座大山的压迫,建立了社会主义新中国。新中国成立以后,中国共产党在马克思主义的指导下进行社会主义建设,希望通过社会主义建设实现国家富强、人民生活富裕的社会主义现代化社会。在社会主义建设的曲折发展过程中,中国共产党人科学地回答了“什么是社会主义,怎样建设社会主义的”历史性课题,带领国家走向繁荣富强,特别是三十多年的改革开放更是取得了辉煌的成绩。“我国综合国力迈上新台阶。从1978年到2007年,我国国内生产总值由3645亿元增长到24.95万亿元,年均实际增长9.8%,是同期世界经济年均增长率的3倍多,我国经济总量上升为世界第四。从1978年到2007年,全国城镇居

民人均可支配收入从343元增加到13786元,实际增长6.5倍;农民人均纯收入从134元增加到4140元,实际增长6.3倍;农村贫困人口从2.5亿减少到1400多万。”^[2]2008年奥运会在中国成功举办。2008年中国航天员迈出了太空的第一步。2010年世博会在中国成功举办,2010年中国超过日本成为世界第二大经济体。

经济发展是实现“中国梦”的物质基础,但公平正义才是实现“中国梦”的根本要求。邓小平同志曾经讲到:“社会主义本质是解放生产力、发展生产力、消除剥削、消除两极分化,最终达到共同富裕。”^[3]前两句讲的是发展问题,后三句则是公正问题。公正,反映的是人们从道义上、愿望上追求利益关系特别是分配关系合理性的价值理念和价值标准。公正是一个历史、具体、相对的概念和范畴。不同的历史条件下,人们对公正的认识不同,应该在一定的历史条件和环境中来讨论公平正义。改革开放以来,我国经济快速发展的同时,社会利益格局不断分化,利益矛盾不断凸显,中国共产党对公平正义的认识也在不断加深,自十六届四中全会提出构建和谐社会的目标以来,我们党把保障社会公平正义摆到了更加突出的位置,在十七大报告中“公平正义”一词的出现频率大大增加。如在十七大报告中提出“要通过发展增加社会物质财富、不断改善人民生活,又要通过发展保障社会公平正义、不断促进社会和谐。”^[4]“把提高效率和促进社会公平结合起来”,十八大报告提出中国特色社会主义新胜利的八项基本要求中,其中第二项基本要求是必须坚持和发展社会生产力,第四项基本要求是必须坚持维护社会公平正义,解放发展生产力是中国特色社会主义根本任务,公平正义是中国特色社会主义根本要求,两者都是社会主义的本质体现。

在新的历史条件下,“中国梦”就是要解决当代中国发展中面临的突出问题,落实社会公正的思想。在发展的理念上,树立“情为民所系,权为民所用,利为民所谋”的理念;在发展的目的上,树立发展依靠人民,发展为了人民,发展的成果让人民共享的观念;在发展的立足点上,重点解决当前人民群众最关心、最直接、最现实的问题。在实现中国民族伟大复兴的道路上,让发展成果普惠人民群众。

第二,团结是“中国梦”的基础。“中国梦是民族的梦,也是每个中国人的梦。只要我们紧密团结,万众一心,为实现共同梦想而奋斗,实现梦想的力量就无比强大,我们每个人为实现自己梦想的努力就拥有广阔的空间。”^[1]社会主义的本意是集体主义,

表现为以互助友爱为基础的社会团结,团结是社会主义价值目标的基本内容。从集体意识来看,“中国梦”是民族的梦,具有“指南针”、“黏合剂”、“凝聚剂”的功能,团结就是大局,团结就是力量。因此,团结作为“中国梦”的基础意义重大。

西方社会学家涂尔干用“机械团结”和“有机团结”来表示社会发展的不同阶段。涂尔干认为现代社会的团结是建立在社会分工的基础之上的,由于社会分工的存在,便产生人与人之间的相互需要和彼此协调。人类社会出现了农业、畜牧业和手工业以及脑力劳动和体力劳动的社会分工以后,随着人类主体意识和自我意识的觉醒,人们之间利益分歧和冲突变得尖锐起来,同时也产生了缓和冲突、加强社会联系和社会结合的客观需要。但是涂尔干并不认为分工能自然而然地导致社会团结,因为在现代社会里分工及其所带来的影响同样会造成对社会团结的威胁。他认为不同的社会结构会产生不同类型的社会团结,简言之,传统社会里出现的只能是机械团结,而有机团结则只能出现于现代社会。由于传统农业社会分工不发达,与之相适应的商品经济也不发达,这时的团结是机械性的。随着资本主义商品经济的发展,人们之间的关系和社会分工也日益发展,加强了人与人之间、地区与地区之间、集团与集团之间的相互依赖,有机团结代替了机械团结。但是,阶级的不平等,资产阶级的个人主义和利己主义的价值观决定了资本主义社会不可能实现真正的有机团结。马克思在批判资本主义社会的基础上构想的社会主义,是一个自由人的联合体,这是完全建立在自觉自愿和自由个性基础上的团结,这种团结消除了资本主义分工带来的消极影响,真正实现了有机团结。

我国社会发展已经进入关键的历史时期,历史的经验表明在现代化程度发展到一定阶段时会出现一个矛盾多发期,我们会遇到各种各样的矛盾、冲突和问题,如市场经济带来了经济的繁荣,同时也带来了价值观扭曲、道德失范、极端个人主义抬头等社会问题,这个时期提高民族凝聚力,增强民族认同显得紧迫和重要,需要倡导团结。在新的历史时期,习近平总书记提出“中国梦”是国家富强的梦,民族振兴的梦,人民幸福的梦,国家富强、民族振兴是每个中华儿女共同的梦,同时“大梦”的成功建立在每个人“小梦”的基础之上,从而“中国梦”超越党派,超越阶层,超越行业,超越贫富,无论何种党派、阶层、行业、贫富,在实现“中国梦”的追求上是一致的,“中国梦”是强大的“黏合剂”,是建立在自觉自愿和

自由个性基础上的有机团结,这种有机团结是海内外中华儿女强大而恒久的精神支撑,同时能够构筑中华民族的精神领地,守护好我们的精神家园,夯实中华民族的价值共识。

第三,平等是中国梦的核心。平等是指每个人在社会上处于同等的地位,在政治、经济、文化等各个方面享有同等的权利。“中国梦”涵盖了民族的梦想和个人的梦想,我们不能简单地用“中国梦”替代每个人的梦想,我们要尊重个人的梦想和追求,给每个人提供梦想成真的平等机会和权利,从而汇集力量去实现国家和民族的梦想。

习近平总书记在阐述“中国梦”时指出:“生活在我们伟大祖国和伟大时代的中国人民,共同享有人生出彩的机会,共同享有梦想成真的机会,共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。”^[1]也就是让每个人通过自己努力不懈的奋斗便都可以获得成功,过上理想的生活。让成功取决于个人的才能和努力,而不是家世和背景,因此,人人平等、机会均等是“中国梦”的灵魂。国家和政府应该保障人民平等参与、平等发展的权利,以法律和制度为保障,提供下层向上层流动的通道,给每个公民发展提供公平的起点,无论一个人来自什么样的家庭,通过艰苦的奋斗和学习,都可以实现自己的人生价值。

没有人民富裕,发展就不算成功;没有人民幸福,复兴就不算完成。实现中华民族伟大复兴,就是要让中国人民有机会接受更好的教育,有更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境,让孩子们成长得更好、工作得更好、生活得更好等等。在社会主义市场经济条件下,只有立足于平等的价值理念,才能真正提高中国人民的幸福指数,只有这样才能让每个中国人过上更加富裕、更有尊严的生活。只有全社会牢固树立平等的价值理念才能增强社会发展的活力,提升社会的整合程度,实现社会和谐理想。

二 “中国梦”提出的意义

“中国梦”是中华民族实现发展和复兴,走向现代化、走向繁荣的过程中自然产生的梦想,是新时期社会主义价值目标的集中体现,因而“中国梦”的提出具有重大意义,它为中国和平崛起之路指明了方向,坚持和拓展了中国特色社会主义道路,成为团结海内外中华儿女的一面旗帜。

第一,“中国梦”为中国和平崛起之路指明了方向。改革开放以来,中国取得了举世瞩目的发展成

就,西方人习惯地称之为“中国崛起”,国外甚至有评论认为:中国崛起是重返昔日辉煌,是恢复旧日的中央王国,是恢复中国历史上那种帝国秩序和昔日的帝国地位。“中国崛起”与中国将会“称霸”的各种提法众说纷纭。习近平总书记提出的实现中华民族伟大复兴的“中国梦”很好的回应了国外的评论,为中国和平崛起之路指明了方向。

首先,实现中华民族伟大复兴“中国梦”不仅仅是盯着历史,简单地重寻昔日的荣光,恢复古代中国鼎盛时期的疆域版图。习近平总书记指出中华民族伟大复兴“将高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,始终不渝走和平发展道路,始终不渝奉行互利共赢的开放战略,致力于同世界各国发展友好合作,履行应尽的国际责任和义务,继续同各国人民一道推进人类和平与发展的崇高事业。”^[1]中国的发展将遵守通行的国际法律法规,“中国梦”是从今天的现实出发,扎扎实实地解决改革开放三十多年来我国发展中的重大问题。

其次,实现中华民族伟大复兴“中国梦”是对世界文明和人类的贡献。“中国梦”是中国的,但也离不开世界。“中国梦”价值内涵是公正、平等、团结,它具有普世情怀,丰富了人类的普世价值;“中国梦”具有鲜明的中国特色和时代特色,在世界经济全球化、政治多极化、文化多样化和信息化的时代,“中国梦”倡导人类命运共同体意识,主张增进人类共同利益;每个民族、每个国家和整个世界都有梦想,“中国梦”不颠覆别国、其他民族和世界的梦想;“中国梦”努力追求并维护自身的重要战略机遇期,同时又把中国的发展机遇转化为世界机遇。“中国梦”追求全中国13亿人的幸福,这是人类历史上前所未有的梦想,占人类五分之一的中国人能告别贫穷,人民能够安居乐业,实现“中国梦”也会对人类发展做出巨大的贡献。在任何时候,任何情况下,决不能把中国的崛起仅仅理解为中国“称霸”,中华民族的伟大复兴所走的是和平发展道路,必将对世界文明和人类发展做出贡献。

第二,“中国梦”坚持和拓展了中国特色社会主义道路。中国共产党带领中国人民,创造性地完成了从新民主主义革命到社会主义的过渡与转变,确立了崭新的社会主义制度,开始了探索中国社会主义建设的道路。“这条道路来之不易,它是在改革开放30多年的伟大实践中走出来的,是在中华人民共和国成立60多年的持续探索中走出来的,是在对近代以来170多年中华民族发展历程的深刻总结中走出来的,是在对中华民族5000多年悠久文明的传

承中走出来的,具有深厚的历史渊源和广泛的现实基础。”^[1]这条道路就是中国特色社会主义。站在改革开放三十多年辉煌成就新的历史起点上,中国特色社会主义要面对世情、国情、党情发生的新变化,要面对中国同世界关系的持续深化,要面对中国人民过上更加幸福生活的新期待,要面对改革开放面临的新形势、新任务、新问题和新的挑战,中国梦的提出是对中国特色社会主义事业自信和美好未来的期盼,“中华民族是具有非凡创造力的民族,我们创造了伟大的中华文明,我们也能够继续拓展和走好适合中国国情的发展道路。”^[1]今日“中国梦”处在继往开来、承前启后新的历史方位。“中国梦”新的目标就是在中国共产党成立一百年时全面建成小康社会,在新中国成立一百年时建成富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家;“中国梦”新的内涵就是让人民共同享有人生出彩的机会,共同享有梦想成真的机会,让人民共享发展成果,团结一心共同走向共同富裕。“中国梦”是对中国未来的一个指向,明确了方向的中国人才会对未来充满信心,这标志着在改革开放三十多年的基础上,中国新一轮改革开放再度出发。历史会再一次雄辩地证明,只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国,才能给人民带来幸福美满的生活。

第三,“中国梦”是团结海内外中华儿女的一面旗帜。实现中华民族伟大复兴是中国共产党作为执政党义不容辞的责任,九十多年来,中国共产党紧紧依靠人民,历经千辛万苦,付出各种代价,取得中国革

命、建设和改革的伟大胜利,开创和发展了中国特色社会主义,从根本上改变了中华民族的前途命运,从此中华民族站起来、富起来了,重新找回并创造了民族的自豪感和自信心。但现阶段中国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变,人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾这一社会主要矛盾没有变,中国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。中国进入发展的关键期,矛盾凸显期,改革攻坚期。解决所有这些问题离不开全体中华儿女的团结协作,“中国梦”是凝聚共识、鼓舞人心的历史愿景,有利于整合中国社会的一切力量,实现中国社会的有机团结。“中国梦”是团结海内外中华儿女的一面旗帜,能够使大家紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,心往一处想,劲往一处使,为实现中华民族的伟大复兴而努力。

[参考文献]

- [1] 习近平. 在十二届全国人大一次会议上的讲话[EB/OL]. (2013-03-17)[2013-08-28]. http://www.gov.cn/jldhd/2013-03/17/content_2356344.htm.
- [2] 胡锦涛. 纪念十一届三中全会召开三十周年的讲话.[EB/OL]. (2008-12-18)[2013-10-16]. http://news.xinhuanet.com/newscenter/2008-12/18/content_10523762.htm.
- [3] 邓小平. 邓小平文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1994:373.
- [4] 胡锦涛. 在中国共产党第十七次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2007:17.

The Value of the Chinese Dream and Its Significance

YAN Li-juan

(Party School of the Central Committee of C. P. C., Beijing 100091, China)

Abstract: The goal of “China dream” is to achieve the great rejuvenation of the Chinese nation. It includes national prosperity and revitalization, and people’s happiness. “China dream” is the crystallization of fighting spirit demonstrated by the Chinese people in the course of the struggle during a hundred years. The value connotation of “China dream” includes justice, unity and equality. Justice is the fundamental of “China dream”. Unity is the basis of “China dream”. Equality is the core of “China dream”. “China dream” upholds and expands the socialist road with Chinese characteristics. It indicates the direction of China’s peaceful rise and becomes a banner that unites the Chinese people at home and abroad.

Key words: China dream; value; connotation; significance